

“K 军工”全球排名飙升

2021 年韩国成为全球第八大武器出口国，该国军火商屡获巨额订单。

近年来，以前在国际军售市场上并不显眼的韩国成了半路上杀出的程咬金。该国军火商屡获巨额订单：2021 年 12 月 13 日，韩国成功与澳大利亚签订了约 1 万亿韩元（时合 8.4 亿美元）规模的 K9 自行火炮出口合同。这笔订单包括 30 门 K-9 自行火炮和 15 辆 K-10 弹药运输装甲车；今年 1 月 18 日，韩国与阿联酋签约，拿下了 4 万亿韩元（时合 35 亿美元）“天弓-II”导弹订单；今年 2 月与埃及签订了 2 万亿韩元规模的 K9 自行火炮等出口协议；今年 7 月 27 日，俄乌战场激战正酣，乌克兰邻国的波兰向韩国军火商签下了一份巨单：48 架 FA-50 轻型攻击机、980 辆 K2 战车、648 辆 K9 自行火炮等。价值共计 25 万亿韩元（时合 150 亿美元）。

这些大单搅翻了国际军售市场，更让韩国人自豪不已。有韩媒说，“韩国成了能够向北约成员国出口武器的唯一亚洲国家。预计 2022 年韩国将会超越中国跃升为亚洲最大的武器出口国”。

据韩国进出口银行发布的《韩国防卫产业的特性与出口战略》报告显示，2017—2021 年 5 年间，韩国武器出口增幅达 176.8%，韩国在全球武器出口市场的占有率由 1% 增至 2.8%。韩国在包括美国、俄罗斯、中国、法国、德国等世界十大武器出口国中增长率最高。

2020 年以前，韩国国防产业每年出口一直徘徊在 30 亿—40 亿美元的水平。2021 年韩国的武器出口额一举突破了 70 亿美元，这年韩国武器进口为 50 亿美元，第一次实现了武器贸易收支逆转。由此，2021 年韩国成为全球第八大武器出口国。排名第一的是美国，此后依次是俄罗斯、法国、中国、德国、意大利、英国。

随着韩国国产武器的大规模出口，甚至出现了“K 军工”这一新词。有预测称，随着韩国与波



詹小洪

兰军火交易的这次巨单签约，2022 年武器出口将轻松突破百亿美元甚至更高，韩国武器出口将由 2021 年的全球排名第八升至第五。

韩产武器在国际军品市场走俏大致有以下几个原因。首先，韩国与美国的结盟关系，使得韩国仿制美国造武器，使用美国军工技术也容易或者便宜得多。因此，韩产武器质量相对较高、可靠。况且韩产武器买主有很多是买不到美国武器的国家和地区。

其次，韩产出口武器主要为坦克、火炮、飞机。其性价比高，且能量产，交货及时。正如一位军事专家所说，英国、法国、德国等国家拥有比韩国更先进的军事技术。被誉为世界第一的德国坦克，性能并不比韩国 K2 坦克高，价格却贵了好几倍，而且生产速度非常缓慢。法国的自动火炮比韩国的 K9 自行火炮贵，在性能和生产速度上都落后于韩国。韩国的 FA-50 战斗机虽然性能不如欧洲最尖端的战斗机，但购买成本和维护成本更便宜、更实用，最重要的是它是西方世界唯一可以满足“随时可交货”要求的战斗机。这点就连美国的战斗机制造商也做不到。

冷战结束后，欧洲等军事强国不再需要大量生产坦克、自行火炮等常规武器。但韩国为了应对朝鲜的威胁，维持着大量生产这些武器的防卫产业体系，这是韩国军工出口大获成功的重要原因。

再次，韩国军工企业很乐意在武器出口合同中转让技术，还可以在当地进行生产并培训当地员工，使他们能够尽快熟练操作武器。而不是所有武器出口国家都愿意这样做的。

然而，“韩产武器”虽然也强调自主研发，但由于缺乏核心技术支撑，出口武器中许多都是“拼装”或者“集成”产品，技术奉行“拿来主义”。这样的结果，就是故障发生率较高，常受买主诟病。☒

这些大单搅翻了国际军售市场，更让韩国人自豪不已。

✉ [发自首尔]